

## Rusové na postupu ve Vých. Prusku

Rovněž v bojích proti Turcům v Persii a Zakavkazí vítězství se přiklonilo k ruským zbraním.

**NĚMECKÁ VLÁDA ZABAVILA VŠECKO OBILÍ, ABY SE ZABRÁNILO "PLÝTVÁNÍ POTRAVINAMI", A RAKOUSKO BUDE NÁSLEDOVATI.**

Z duální monarchie docházejí zprávy o výtržnostech v jihoslovanských zemích, kde lid protestuje proti dalšímu vedení války.

**NĚMCI POTOPILI PĚT OBCHODNÍCH LODÍ ANGLICKÝCH.**

Během uplynulého týdne Rusové značně pokročili ve Východním Prusku a dobyli nového vítězství nad Turky v Persii, kde znovu obsadili město Tabriz. Také v Ruském Polsku sváděny denně krvavé bitvy, avšak žádná strana nedocílila nějakého skutečně pozoruhodného úspěchu. Včera oznámeno, že generál Hindenburg chystá nový útok na Varšavu. V Karpatích bojovníci se střídavým štěstím, a ačkoli nedošlo k žádné velké bitvě, zdá se být jisto, že ruská ofenziva zaražena byla sesílenou rakousko-německou armádou.

Na západní bojišti, ve Flandersku a severní Francii, kde Němci bojují proti spojencům, neudaly se během týdne žádné větší změny. Zdali Němci na jednom místě dobyli nepřátelské zákopy, ztratili své vlastní na místě jiném a celkem, máme-li na zřeteli celou bitevní frontu, válce se stěží více přálo spojencům, nežli jejich nepříteli.

Na mořích se neudála během uplynulého týdne žádná bitva mezi válečnými loďstvy, avšak Němci začali s prováděním své hrozby, že Anglii vyhladoví přes to, že ovládá moře. Jejich podmořské a torpédové čluny potopily totiž pět obchodních lodí naložených potravinami a jinými zásobami v Irském moři a v průběhu dělení Anglii od Francie. Tyto praktiky jsou mezinárodním zákonem dovoleny, když mužstvo takové obchodní lodi se předem vyzve, aby ji opustilo. Otázkou však jest, zdali Němci prospějí sami sobě tímto zahájením války na moři proti anglickému obchodu. Že je s nimi zle, toho nejlepším důkazem jest, že vláda zabavila všechno obilí a chleboviny vůbec a jest do stí možno, že nyní Anglie zařadí potraviny mezi absolutní kontrabandy.

Z duální monarchie došly během týdne zprávy o vzpourách v Chorvatsku, Slavonii, Dalmacon a Krajině mezi slovanským obyvatelstvem, jež sice byly krvavě potlačeny, ale mohou vypuknouti s větší silou každou chvíli. Během demonstrací často se ozývalo volání "Pryč s Němci!" Slovanské obyvatelstvo duální monarchie čím dále tím více vyznívá, že vlastně jest obětováno pro zájmy Německa.

Zajímavé zprávy, z pramenů namnohdy spolehlivých, došly v pondělí z Kodané, hlavního města Dánska. Tvrdí se v nich, že nový zahraniční ministr rakouský baron Barian, navštívil německého císaře hlavně za tím účelem, aby jej přesvědčil, že duální monarchie nemůže dělat větší válku a že prostě jest učená uzavříti samostatný mír s Ruskem a Srbskem. Německý císař nechtěl však o tom ani slyšeti a prohlásil, že takový mír znamenal by též pád Německa. Když pak baron Barian podal mu vysvětlení o poměrech za vlády císařů v Rakousko-Uherské monarchii, uvolil se vyslati na pomoc Rakouskům silné sbory německé, tak aby zaražen byl ruský vpád do Uher, Bukoviny a Sjedruhradska. To prý se již stalo a tím se vysvětluje zaražení ruské ofenzivy v Karpatích. Německo jest prý hotovo poslati jeden milion mužů do Uher na pomoc rakousko-uherské armádě a nastává jejím jarem a mlhem a pol na bojiště západní, do Flanderska a severní Francie, jako posledních pokusů z arzenálu spojenců a vyvolání míru.

Na jižní bojišti nedošlo během uplynulého týdne k žádným bitvám. Pouze v Cetyni, hlavním městě Černé Hory, tři ženy byly usmrceny pumami vrženými s rakouského aeroplánu.

**Pět anglických obchodních lodí potopeno.**

Blokáda anglických přístavů německými podmořskými čluny byla zahájena. Tři anglické parníky, mezi nimi Ben Cruachen, byly potopeny německým ponorným člunem U-21 u Fleetwood, v Irském moři. Posádky, přimčené k stoupenci do záchraných člunů, byly zachráněny plachtěnkou. Již nyní z potopených parníků byla Linda Blanche. Parník Graphie, jenž prošel v sobotu večer v Mersey, přinesl zprávu, že stihán byl ponorným člunem, ale díky větší rychlosti podařilo se mu uniknouti. Posádka a pasažéři byli za chráněni panikou. Kapitán, jenž se vědom, že lodi hrozí záhuba, kdyby byla dostižena ponorným člunem, dal rozdati záchranné pásy, ale člun vzal se daleké houby, když parník dostihl ústí řeky Mersey. Členové posádky parníku Ben Cruachen byli s to zachrániti jenom nepatrnou část svého osobního majetku. Námořníci z Linda Blanche měli větší štěstí. Bylo jim dovoleno odnésti všechn svůj majetek do člunu. Oznamují, že Němci chovají se přátelivě. Rozdávají námořníkům cigarety a sdělovali jim, že nemohou jednat jinak, než potopiti loď. Dali rovněž plavcem čokoládu.

Další krok v provádění programu admirála Tirpitz k zničení britického námořního obchodu podniknut byl v neděli. Jak se oznamuje do úřadoven Lloydů z Douglas na ostravě Isle of Man, německý torpédový člun potopil britský parník Kileom v Irském moři, 18 anglických mil od Liverpolské přístavní. Posádce bylo dovoleno opustit parník v záchraných člunech a plavci dospěli do Douglas. Nebyl pochyby, že jedním z německých ponorných člunů U-21, který potopil výše uvedený parník. Celkový počet obětí Němci za dva dny dosáhnou dle všeho pěti, poněvadž z Havru se oznamuje potopení britického parníku Takomaru, vezoucího zásoby potravin strážáckému obyvatelstvu v Belgii, v kanále La Manche. Záhuba byla způsobena tajemnou explozí a myslí se zde, že jedná se rovněž o dílo německého ponorného člunu.

**Převaha francouzských děl.**

Oficiální zpráva vydaná francouzským ministerstvem války v 11 hodin v neděli v noci, jest stručná jako obvykle, oznamuje pouze: "Žádná významná příhoda není oznámiti." Otpolední zpráva sděluje: "Zápas během dne 30. ledna omezen byl skoro výhradně na dělostřelecké souboje. Kanonáda byla velmi intenzivní na té nebo oné straně na několika bodech. Naše děla získala výhodu výhody. Před La Bassée dobyla rughská armáda zpět všech zákopů, kterých na čas pozbyla. Němci bombardovali vzdušnou a kostel v Faugouvilliersu, jižně od Arrasu. V úsech u Arrasu, Roye, Soissons, Remése a Perthes, nále baterie směřují dvě nepřátelská děla, několik polních opevnění a počet vrhací pum, a rozpráda několik koncentrací vojsk, ležení a motorů. V Argonnách, v lesu La Grurie, kdež naše vojska byla přemouřena pumkami ustoupiti dne 29. ledna, jak již dříve oznámová-

Němci podnikli včera nedaleko Fontaine Madame tři nové útoky, jež byly odraženy. Od Argonnů k Vogesům nastala žádná změna. Držíme zvláště vesnici Agemont u Badonvilliersu, o které Němci tvrdí, že ji dobyli."

Jak sděluje bulletin, ministerstvo války bylo nuceno doznati v sobotu večer, že Francouzové přimoceni byli k ústupu v Argonnách. Právě se, že v bojích během posledních několika dnů získali Němci něco terénu, ale za cenu strašlivých ztrát. Francouzské sbory, které byly přimoceny vykliditi 1. řady zákopů, jsou úplně reorganizovány a obsadily nové a silné posice. V bojích severně od Lombaertzyde, právě jako před britickými posicemi u La Bassée, půda před spojeneckými zákopy jest doslovně poseta mrtvolami německých vojáků. Boje v těchto místech pokračují ve prospěch spojenců. Němci, jak se myslí, soustřeďují své síly k obnovení útoku na spojenecké linie v okolí Arrasu, a britické sbory v těchto místech obdržely veliké posily.

**Rakouský "válečný" chléb.**

Wiener Zeitung uveřejnil v nedělní ministerský dekrét, kterým se narižuje, že chléb nesmí nadále

Francouzové tvrdí, že Němci v těchto bojích ztratili 20,000 mužů, mrtvých, raněných a zajatých.

**Ztráty Němců 2,000,000 mužů.**

Armádní Věstník pařížský tvrdí, že od 2. srpna až do počátku prosince německá armáda ztratila asi 2,000,000 mužů. Pripustili se, že 500,000 zraněných mohlo neb bude moci vrátiti se k armádě, jsou ztráty Němců při nejmenším 1,500,000 mužů.

**Strašlivá bída v Antverpách.**

Londýnský Daily Telegraph uveřejňuje následující zprávu od svého zpravodaje v Belgii: "Situace v Antverpách stává se stále horší. To platí o celé Belgii. První splátka válečné kontribuce ve výši \$96,000,000, kterou Němci uložili Belgii, obnášející \$16,000,000 měla býti splacena dne 15. ledna, a bylo stanoveno, že po tomto datu všechny rekvisice mají býti placeny hotově. Němci pospíšili si ve dnech 13., 14. a 15. ledna, aby sechrani všechno, na co přišli, a zaplatili svými poukázkami. Situace dělnictva v Antverpách jest žalostná. Jedině v tomto městě musí být živeno 35,000 osob a rovněž 35,000 dělníků a přednostech jest v téže tíži."

lává do zbraní i poslední vyvezené muže.

Italie může postaviti do pole 1,000,000 vyvečených mužů.

Poplach v Německu a Rakousku nad válečnými přípravami Itálie roste den za dnem, a oba státy rozmnožují počet vojska na italských hranicích. Německo vysílá do Tyrol sbory z Davorska, poněvadž německý generální štáb kontroluje všechny válečné plány rakouské. Knížecí von Buelow, německý velvyslanec v Římě, dal na srozuměnou v rozmluvě s jistým italským státníkem, že v případě dalšího zbrojení a soustřeďování vojska na rakouských hranicích, středoevropské říše budou nuceny vypověditi trojspolek a podati Itálii ultimatum, požadující záruku udržování přímé neutrality, jinak bude Itálie považována za nepřítel.

**Tři ženy zabity v Cetyni.**

Cetyni, hlavní město Černé Hory, bylo v úterý bombardováno rakouským aeroplánem. Aviatik vrhl šest pum. Tři ženy zabity a deset jiných obětí zraněno. Aviatik patrně chtěl zničiti vládní úřady a královské sídlo, ale nezdarilo se mu to.

**Dary amerických dětí pražským sirotkům po padlých vojinech.**

(Přístavní zpráva.) — Před několika dny došla do Prahy záležitost z velkého daru amerických dětí sirotkům po padlých vojinech v Evropě. Pro Prahu bylo doručeno celkem 142 beden s různými knižkami, prádlem, obuví, knižkami, hračkami a pod. Jistě z toho je zjevné, jak obrovský dar pro evropské děti americká mládež sebrala. Výběr darů svědčí o sociálně praktickém a ušlechtilém duchu těch, kdož sbírky uspořádali. Vše je nové neb zánovní, důkladné, účelné a pěkné. Tak je mezi dary 2,300 párů rukavic, 1,920 klobouků dívčích, 837 sweaterů, četné kožichy, mnoho různých obleků, 690 čepic pro chlapece, a zvláště velmi pěkné prádlo pro chlapece i dívky. Hojně hraček i velmi poučných najdeme v tom množství, americké knížky pro mládež atd. Zajímavé je, že mezi dary je též bedna s obuví pro tenis. Patrně americké děti nevědí, že u nás hraje tenis jen mládež, která podobných darů nepotřebuje. Chudí hoši, kteří tuto pro Prahu cizí hru znají, nepotřebují tenisových stromů, neboť pro ně hračím běhají obyčejné boty. Dárky odvezeny byly do paláce hr. Ledebourů na Valdštejnském náměstí na Malé Straně. V nejbližších dnech budou dary vystaveny veřejně v paláci, za vstupné se prospěch sirotků po padlých vojinech. Zenských správních komisí budou zaslány ze všech částí Velké Prahy seznamy všech dětí, jimž otcové padli na bojištích a jež poddělny budou dárky amerických dětí i peněžitých darů, jež vybrány byly v Praze.

## Zprávy americké

**BRATR GEN. CARRANZY POPRAVEN.**

Do Jaredo, Tex., došla v pondělí tento týden zpráva, že z rozkazu gen. Santibaneze popraveni byli na poloostrově Tehuantepec v Mexiku gen. Jesus Carranza, bratr gen. Venustiano Carranzovy, předsedy národní konstitucionalistů, syn jeho Abelardo a příbuzný Ignacio Peraldi, člen Carranzova štábu. Santibanez byl dříve generálem v pravidelné armádě, později vstoupil do vojska Carranzova a před nedávnem se odtrhl se stoupenci svými a přidal se ku vojím Zapatovým. Jemu podařilo se v těchto dnech zajmouti gen. Jesus Carranza i se štábem nedaleko San Geremina na poloostrově Tehuantepec, kde také členové štábu byli bezodkladně popraveni a Jesus Carranza, jeho syn a příbuzný Peraldi drženi jako rukojmí. Santibanez žádal na Venustiano Carranzovi prominuti trestu za sblhnutí, vrácení mu bývalého velitelství a odvolání vojska vyslaného na jeho pronásledování. Gen. Venustiano Carranza však odvětil, že bratr jeho hotov jest pro dobrou věc zemřít a že raději uvidí jej mrtvého než by Santibaneze omlouval. Na odpověď tu byli gen. Jesus Carranza, jeho syn a Peraldi popraveni. — Vojskem Carranzovým na to zatčení byli otec, matka a manželka gen. Santibaneze ve státu Jalapa a dopraveni do Vera Cruz. Vojsku Carranzovu, jež melo Jesus Carranza vysvoboditi, bylo nyní nariženo, aby nalezlo a do Vera Cruz přivezlo mrtvoly popraveného Carranzovy, jeho syna a Peraldiho.

**NOVÁ REVOLUCE PROTI VILLOVI A CARRANZOVÍ.**

Jak z El Paso, Tex., se sděluje, propukne v několika dnech v Mexiku nová revoluce a to proti stoupencům Carranzovým i Villovým. Revoluce vyvolána má býti bývalými stoupenci Diazovými a Huertovými, již zavou se stranou "cientificos" a při tom spoléhají se na vojsko a důstojníky, kteří podlehli se s gen. Orozcoem na revoltě proti Maderovi a také spoléhají na tu finanční podporu, kteráž se Orozcovi dostávalo. Gen. Ynos Salazar, velení velitel Orozcova vojska jest již v polí ve státu Chihuahua. Dne 5. února má býti, se svolením americké vlády, odbývána buď v El Paso nebo v San Antonio mírová konference vynikajících Mexikánů a na ní projednán nový plán vládní odporující jak konstitucionalistům tak i konvencionalistům.

**PROTI VLÁDNÍ PŘEDLOZE.**

Předloha o zakupování cizích obchodních lodí, aby tyto pak pod americkou vlajkou plouli mohly a ochráněny Spoj. Států požívaly, ohrožena byla vážně v pondělí tento týden, když devět demokratických spolkových senatorů hlasovalo s republikány, by předloha ta výboru byla ku přepracování vrácena. Návrh ten podal sen. Clarke (demokrat), než sen. Fletcher, jenž předlohu onou předložil za souhlasu vlády, doukával, že návrh Clarkeův jest nemístný a jemu za právo dal předsedající, místopředsedající Marshall. Clarke s rozhodnutí Marshallova se odvolal ku senátu a při hlasování rozhodnutí Marshallova bylo 46 proti 37 hlasům zvráceno. 8 37 republikánských senatorů hlasovalo devět demokratů. Roztřeska vyvolala zděšení mezi vládními senátory a mnoho rozhořčených řečí. Aby předloha nebyla hned poražena, odloženo bylo zasedání senátu a na úterý svolán demokratický kaukus, aby o usudu předlohy se rozhodlo. Odbojní demokratičtí senátory, mezi nimiž jest senator Hitecock z Nebraska, přejí si, aby předloha ta byla nadobro odložena a zahájeno rokování o předlohách rozpočtových a jiných záležitostech.

## KRÁL A KRÁLOVNA RUMUNSKÁ.



obsahovati více než 50 procent pánevné neb žitné mouky. Ostatně musí sestaviti z mouky kukurice, ovesné, ječmenné, z rýže nebo z brambor.

**Němci odraženi od Aiane.**

Pokus Němců, dostati se přes řeku Aiane u Venizelu, měl za účel dobytí jedné "štreky" železniční, která vede od Venizelu k Soissonu. Německá námaha nevedla k cíli, neboť útočitel vojsko zabráno bylo prudkou palbou francouzských děl a kulometů ze silných opevněných posic na výšinách, kteréž leží z boku Němcům na jižním břehu řeky Aiane u Venizelu.

Úřední zprávy z celé bitevní čáry oznamují, že je všude velká činnost mezi aviatiky jak na straně Němců, tak i Francouzů a Angličanů. Silné dělostřelecké souboje vedou ve Flandersku u Ypresu, dále u Arrasu, Remése a na stráněch u řeky Maasy. Ačkoli jest počast nepřítel, zima a ustavitelné mlhy, pokračují Francouzi ve Vogesách a v horách Ebaasku u stávkového postupu. Na druhém konce bitevní linie, na březích Severního moře, zatlačuje rovněž spojené vojsko francouzsko-anglicko-belgické nepříteli dále a dále na východ.

Kromě toho jsou zde jejich rodiny, jejich bída jest srdceovně. Mnozí muži, aby uchránili své děti od smrti hladu, prosí na zákopech, které Němci budují na obranu města."

**Připravuje Itálie k válce.**

Královským výnosem právě vydaným povolávají se ku svému plukům italské vojiny první vyazy, rození r. 1888 a následující k polnímu dělostřelctvu, jakož i alpské střelci (myslivci) a vojini třetí kategorie, rození v letech 1891, 1892, 1893, 1894 a následující k alpským střelcům.

Jiným výnosem posléze vydaným, všichni odstupující důstojníci, sehopis služby mohou býti přiděleni k činné službě až do konce roku 1915.

Branná povinnost v Itálii je nucena a všeobecná. Branci jsou rozděljeni každého roku na tři třídy (kategorie); první jsou nuceni k celé armádě, druhí také, ale s omezenou dovolenou a třetí, kteří jsou prosti činné služby, patří k domobraně.

## ČESKÝ BANKOVNÍ ÚŘEDNÍK ZAVRAZDĚN.

William Hedrick, holič, vešel do banky v Dewore, Neb., v pondělí v poledne, nežli on kassir W. E. Underkoffler byl u oběda a přítel kassir Josef Pešek byl samotný, vstoupil za přítelů a nařídil Peškovi, aby otevřel pokladnu. Pešek chtěl nabýti čáru hranu si s kombinací pokladny. Hedrick, sponzorovav loaf, stráchl jej dvakráte do ramene, a když se obrátil, vypálil mu ránu do boku. Vystřely tyto vzbouřily celé městečko a lidé spěchali do bankovní budovy. Hedrick, v domnění, že na místě usmrtit kassira, vykřikl ke dvořině a zvolal: "Jenom sou svědci popřít. Máme zde mrtvého." Po té obrátil zbraň proti sobě a spáchal sebevraždu. Pešek skonal v úterý večer, prohlásiv před smrtí, že Hedrick chtěl oloupiti banku. 8 některých stran se však tvrdí, že oba muži se pohádali k váli obědoviti a s toho došlo ku střelbě.

Na tom našem dvoře, vzhledu to královi, že chce býti obhlásován na pro daj v Č. Am. Vankovu.